
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 61 
 

Del 22/06/2023 

OGGETTO: Imposta di soggiorno: Applicazione modifica Regolamento per 

l9istituzione e l9applicazione del tributo. 
 

RINVIO 
 

 

 L9anno duemilaventitré, il giorno 22 del mese di giugno, alle ore 19:50 in Milazzo, nell9aula Consiliare 

<Falcone e Borsellino=, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 16/06/2023 

prot. N.48445 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All9appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio  X OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe  X RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO9 Santina  X  

ITALIANO Antonino  X SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E9 presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E9 presente l9Assessore MELLINA. 

Partecipa alla seduta il Funzionario Dott.ssa Antonella LOCANTRO. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 8 
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INTERVENTI 
 

In continuazione di seduta risultano presenti 19 Consiglieri su 24. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio  X 

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO9 Santi Michele X  

SGRO9 Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria  X 

STAGNO Giuseppe  X 

   
 

Il Presidente introduce il punto n.2 iscritto all9O.d.g. avente per oggetto: 
<Imposta di soggiorno: Applicazione modifica Regolamento per l9istituzione e 
l9applicazione del tributo=. 
 

Prende la parola il Consigliere Piraino il quale chiede al Presidente di dare 

prima lettura integrale della proposta di delibera e successivamente dei verbali 

della Commissione Consiliare e dei pareri. 

 

Prende la parola l9Assessore Mellina il quale dà lettura integrale della proposta 
di delibera e dell9allegato regolamento che procede anche ad illustrare. 
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La proposta di delibera ed il regolamento vengono allegati al presente verbale a 

formarne parte integrante e sostanziale. 

 

Durante la lettura, l9Assessore Mellina intende precisare che in data odierna si 
è recato personalmente all9Ufficio Imposta di Soggiorno ed è venuto a conoscenza 
che su circa 200 strutture ricettive tra alberghiere ed extra alberghiere presenti 

sul territorio, 9 devono al Comune di Milazzo 133.000,00 euro ed altre 20 non 

risultano essere in regola. 

Precisa inoltre che in questo caso le strutture ricettive fungono da sostituti 

d9imposta nel senso che devono recepire la tassa di soggiorno per poi restituirla 
al Comune pena il reato di appropriazione indebita. 

Dà atto che l9ente si sta adoperando ad emettere una prima diffida con conseguente 
sospensione della licenza in caso di mancato adempimento. 

Coglie l9occasione per precisare che oggi, secondo quanto previsto dall9art.6 del 
nuovo regolamento, vi è la possibilità di utilizzare il software dell9ente anziché 
la compilazione dei moduli, in maniera tale da avere contezza e l9entità di quello 
che è il debito da parte dei gestori nei confronti dell9Ente. 
Precisa inoltre che secondo quanto previsto nell9art.13 del nuovo regolamento, 
l9ente è voluta andare incontro ai gestori prevedendo la rateizzazione delle 
imposte dovute con delle precauzioni importanti che sono riportate 

dettagliatamente nel corpo del regolamento. 

Conclude l9intervento specificando che l9approvazione del nuovo regolamento 
consentirà di porre in essere il nuovo software che prevede di effettuare dei 

controlli incrociati anche con i più diffusi social quali Booking e Trivago al 

fine di contrastare l9evasione. 
 

Alle ore 20:29 si allontana la Consigliera Russo Lydia. Presenti 18. 

Alle ore 21:05 si allontana il Consigliere Russo Francesco. Presenti 17.  

 

Si procede con la lettura integrale dei verbali della 1° Commissione Consiliare 

datati: 19/05/2023, 24/05/2023 e 26/05/2023. 

 

I verbali vengono allegati alla presente delibera a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

A questo punto il Presidente dà lettura dell9emendamento all9art.13 del 
regolamento presentato durante i lavori della 1° Commissione Consiliare e dei 

relativi pareri. 
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L9emendamento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Prende la parola il Consigliere Piraino, il quale invita il Presidente a rispettare 

le regole e di dare lettura di tutti gli atti prima di esitare qualsiasi proposta 

di delibera ciò al fine di rendere edotti sia i Consiglieri che non fanno parte 

delle Commissioni Consiliari sia i cittadini che ci ascoltano da casa. 

Riguardo il Regolamento che si sta discutendo, il Consigliere Piraino nutre dei 

dubbi in merito all9esenzione dal pagamento dell9imposta di soggiorno per le Isole 
Eolie. Dà atto che per esperienza personale i cittadini milazzesi che approdano 

alle Isole Eolie sino all9anno scorso erano costretti a pagare 3,00 euro per la 
tassa di sbarco, pertanto non condivide il fatto di esentare dal pagamento gli 

isolani dalla tassa di soggiorno. 

Sostiene quindi che sia importante instaurare un dialogo con i Sindaci delle Isole 

Eolie al fine di addivenire ad un accordo. 

Riguardo invece i 130.000,00 euro cui faceva cenno l9Assessore Mellina riferite a 
nove albergatori che devono restituire al Comune la tassa di soggiorno, il 

Consigliere Piraino si domanda come mai il Comune non si sia adoperato sino ad 

oggi per recuperare tali somme. 

Ci tiene a sottolineare che l9imposta di soggiorno non è altro che un9imposta 
sostitutiva, nel senso che l9albergatore incassa i soldi per nome e conto del 
Comune. 

Riguardo la rateizzazione delle somme dovute dagli albergatori, il Consigliere 

Piraino sottolinea che la 1° Commissione Consiliare ha ritenuto opportuno redigere 

un emendamento con riferimento alla fideiussione, chiedendo di estendere 

quest9ultima anziché dalla 13° alla 25° rata. Precisa che su tale emendamento sono 
stati espressi pareri negativi, che non condivide vista la superficialità con cui 

è stata affrontata la questione nel corso degli anni. 

Anticipa che il gruppo Diventerà Bellissima, come già anticipato in Commissione, 

esprimerà un voto favorevole all9emendamento anche se sono stati espressi pareri 
negativi sia dal punto di vista contabile che da parte del Collegio dei Revisori 

dei Conti. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale intende chiede 

delucidazioni, non ottenute durante  lavori della 1° Commissione Consiliare, 

rispetto all9ammontare complessivo del gettito della tassa di soggiorno. 
Riguardo l9emendamento presentato dalla maggioranza d9aula, il Consigliere 
Italiano evidenzia che il parere del Collegio dei Revisori si uniforma al parere 

rilasciato dal Ragioniere Generale, pertanto chiede quale sia la norma a cui fanno 
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riferimento visto che nei pareri non viene citato alcun articolo di legge o 

normativa vigente. 

Ribadisce che l9emendamento è a firma esclusiva della maggioranza d9aula in quanto 
l9opposizione politica ha ritenuto di non sottoscriverlo visto che non si conosce 
ad oggi il gettito della tassa di soggiorno e turismo. Chiede delucidazioni in 

merito all9Assessore e al Funzionario presenti in aula. 
Invita il Presidente a sollecitare il Collegio dei Revisori dei Conti e il 

Ragioniere Generale a presenziare in aula quando vi sono argomenti su cui si 

esprimono. 

 

Interviene il Funzionario Dott.ssa Locantro, la quale precisa che con riferimento 

al gettito dell9imposta di soggiorno, viene posta in bilancio una previsione 
prudenziale sulla base dell9incasso dell9anno precedente che attualmente si aggira 
intorno ai 120.000,00 euro, ma si tratta di un9entrata che non finanzia spese 
tranne quelle destinate ad eventi specifici per il turismo. 

Riguardo il debito che le strutture ricettive hanno nei confronti dell9Ente, 
sottolinea che il Comune si sta adoperando al 100% per recuperare ogni centesimo 

del dovuto. Sono state infatti già poste in essere diffide, sospensioni di licenze 

e chiusure delle strutture. 

 

Prende la parola l9Assessore Mellina, il quale rispondendo al Consigliere Italiano 
Lorenzo in merito al parere negativo espresso sull9emendamento da parte del 
Collegio dei Revisori dei Conti, ritiene che questi ultimi si siano uniformati al 

parere negativo già espresso dal responsabile dell9area finanziaria così come di 
consueto avviene. 

Ritiene tuttavia di condividere il parere negativo espresso sull9emendamento 
riferito alla rateizzazione sia per una questione di prudenza ma anche per i 

scarsi risultati ottenuti con le altre rateizzazioni. 

A conclusione dell9intervento l9Assessore Mellina sottolinea che il civico 
consesso è sempre libero di determinarsi. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale, nel considerare misera la cifra 

incassata quale tassa di soggiorno, presume che molte strutture non risultano 

neppure iscritte. 

Concorda con chi sostiene che la mancata restituzione all9Ente degli introiti  
provenienti dalla tassa di soggiorno configura il reato di appropriazione 

indebita. 

Ricollegandosi alla questione relativa alla mancata presenza in aula del Collegio 

dei Revisori dei Conti, il Consigliere Doddo dichiara che anch9egli desirerebbe 
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avere un maggiore confronto con i componenti, ma purtroppo bisogna osservare le 

normative vigenti che consentono al Collegio di non presenziare. 

Anticipa il voto contrario all9emendamento predisposto durante i lavori della 1° 
Commissione Consiliare. 

 

Prende la parola il Consigliere Bagli, il quale anticipa il voto favorevole 

all9emendamento specificando che non esiste alcuna legge che vieta di concedere 
la dilazione a 24 rate. 

Precisa inoltre che un ulteriore garanzia per l9Ente è data dal fatto che chi si 
astiene dal versare la 2° rata viene meno la rateizzazione. 

 

Prende la parola il Consigliere Ficarra, il quale dichiara di essere parzialmente 

d9accordo con l9intervento del Consigliere Piraino, in quanto se da un lato con 
l9emendamento si vuole favorire gli esercenti che non hanno versato le tasse 
all9Ente, dall9altro si va contro quelli che invece hanno adempiuto regolarmente 
al loro dovere. 

Ritiene indispensabile introdurre la fideiussione sin dalla prima rata di 

rateizzazione al fine di costringere gli esercenti a versare le somme dovute. 

Si riserva di decidere al momento del voto se approvare o meno l9emendamento. 
Dichiara di essere confortato anche dai pareri che sono stati espressi. 

 

Alle ore 21:45 si allontana il Consigliere Crisafulli. Presenti 16.  

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale precisa di avere in passato posto in 

essere una battaglia contro la fideiussione sulla dilazione in quanto nessuna 

delle attività riusciva a mettersi in regola poiché non gli venivano concesse né 

fideiussioni bancarie né tantomeno assicurative. 

Dà atto che successivamente lo Stato, tramite la legge di bilancio 2019, rendendosi 

conto di tale incombente, ha rimosso l9obbligo di fideiussione bancaria o 

assicurativa. 

Evidenzia che la rateizzazione è rivolta a quegli esercenti che per un motivo 

qualsiasi si sono trovati in perdita e quindi, di conseguenza, sono stati costretti 

ad utilizzare i soldi provenienti dalla tassa di soggiorno per altri motivi, fermo 

restando che al mancato pagamento della 2° rata il Comune può porre in essere 

tutte le azioni previste dalla legge per il recupero anche coatto delle somme. 

Chiede se l9ente si è adoperato e come si è adoperato al fine di recuperare le 
somme da quegli esercenti che hanno aderito alla rateizzazione e invece hanno 

restituito al Comune solo due rate. 
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Risponde l9Assessore Mellina, il quale precisa che l9ente ha già posto in essere 
tutti gli strumenti necessari per avviare le procedure per il blocco di alcune 

rateizzazioni nonché la sospensione ed il ritiro delle licenze di diverse attività 

per il mancato adempimento. 

Ci tiene a precisare che gli uffici sono stati nell9ultimo anno e mezzo oberati 
di lavoro a causa dell9emissione di circa 150.000 avvisi. 
 

Interviene il Consigliere Maisano, il quale dichiara di essere d9accordo alla 
riscossione al fine di consentire all9Ente di pagare i servizi essenziali ed 
altro. 

Lamenta la mancata presenza in aula del Collegio dei Revisori dei Conti ai quali 

non è possibile porre domande e specifica che ai componenti, così come risulta 

dagli atti pubblicati sul sito dell9ente, il Comune retribuisce la somma di circa 
9.000,00 euro al mese oltre le spese di viaggio, vitto e alloggio. Per tali motivi 

dichiara di abbandonare l9aula per protesta. 
 

Alle ore 21:57 si allontanano dall9aula i Consiglieri Italiano Lorenzo e Maisano. 
Presenti 14. 

 

Il Presidente ci tiene a sottolineare che il Collegio dei Revisori dei Conti viene 

invitato ogni qualvolta viene convocata una seduta di Consiglio Comunale per cui 

non vi è nulla da addebitare all9Ufficio di Presidenza, fermo restando che qualora 
il Collegio decidesse di presenziare alla seduta i costi per l9ente aumenterebbero 
di conseguenza. 

 

Interviene il Consigliere Rizzo, il quale intende rammentare che in politica la 

forma è sostanza. 

Specifica che il civico consesso, con l9approvazione dell9emendamento in 

discussione, si dovrebbe assumere delle responsabilità nei confronti della Corte 

dei Conti senza conoscere neppure l9ammontare della somma che il Comune deve 
incassare. 

Anticipa il proprio voto contrario all9emendamento. 
 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale, anch9egli, ritiene che sarebbe stata 
opportuna la presenza in aula del Collegio dei Revisori dei Conti su un argomento 

di questo tipo. 

Si domanda se la precauzione che s9intende assumere nei confronti degli esercenti 
che non hanno versato la tassa di soggiorno all9Ente sia stata considerata anche 
negli anni precedenti. 
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Anticipa il proprio voto favorevole all9emendamento al fine di concedere un aiuto 
agli esercizi. 

 

Riprende la parola il Consigliere Doddo, il quale ritiene che sia stia perdendo 

d9occhio l9obiettivo principale facendo credere che in aula si stiano creando due 
fazioni opposte, quella che intende obbligare gli esercenti al pagamento e quella 

che invece intende concedere la dilazione. 

Ribadisce che si tratta di somme che hanno incassato in nome e per conto dell9ente. 
Conferma la propria dichiarazione di voto contraria all9emendamento. 
 

Riprende la parola il Consigliere Piraino, il quale ci tiene a precisare che 

l9emendamento è volto a consentire ai debitori di far partire la fideiussione 
anziché dalla 13°, dalla 25° rata, fermo restando che il regolamento prevede che 

se nell9arco di sei mesi non vengono pagate due rate consecutive si decade dal 
beneficio della rateizzazione. 

Ribadisce che l9emendamento è volto a quegli esercenti che si sono trovati e 
possono dimostrare che hanno difficoltà in bilancio. 

Anticipa il proprio voto favorevole all9emendamento e alla proposta di delibera. 
 

Riprende la parola il Consigliere Ficarra, il quale condivide l9intervento del 
Consigliere Piraino qualora si trattasse di tributi come ad esempio la TARI, ma 

non accetta l9azione degli esercenti di appropriarsi della tassa di soggiorno. 
Ribadisce che in questo caso l9esercente funge da sostituto d9imposta per cui 
sarebbe opportuno introdurre la fideiussione sin dalla 1° rata e non dalla 12° 

anche per una questione di onestà nei confronti di tutti gli esercenti che hanno 

adempiuto all9obbligo. 
Conferma il voto contrario all9emendamento. 
 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti l9emendamento. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 14. 

CON VOTI 7 FAVOREVOLI e 7 CONTRARI  espressi in forma palese 

RESPINGE l9emendamento. 
 

Alle ore 22:16, a termine della votazione sull9emendamento si allontanano i 

Consiglieri Cocuzza, Saraò, Bagli, Pellegrino, Sindoni, e Piraino. Presenti 8. 

 

Il Presidente sospende la seduta per 5 minuti per una conferenza dei Capigruppo. 

 

La seduta viene sospesa dalle ore 22:16 sino le ore 22:18. 

 

Alla ripresa dei lavori il Presidente dà atto che dalla riunione dei Capigruppo è 

emersa la volontà di rinviare e aggiornare il Consiglio per quanto riguarda la 

votazione sulla proposta di delibera a lunedì 26 giugno alle ore 19:30. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 22:19. 
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